M&U – Prüfung: Das Telefon

Name: ___________________________ 
Note: ___________ 

Viel Glück!
1. Wie wurde eine Nachricht mit dem Balkentelegraf über längere Distanzen übermittelt? 

1._______________________________________________________________

2._______________________________________________________________

3._______________________________________________________________ 

2. Setze die untenstehenden Wörter in die entsprechenden Lücken.

Die Umwandlung von Lauten in elektrische Signale geht so vor sich:

1. Eine Person _________________________________.

2. Durch das Sprechen entstehen ______________________, deren _________________ bewirkt, dass eine ________________ im Mikrofon ______________.

3. Die unterschiedlichen ____________________________________ pressen beim Biegen lose zwischen dieser und einem festen Kohlekörper eingebettete _________________ unterschiedlich zusammen.

4. _____________ fliesst durch das Mikrofon. Die __________________ wandeln die __________________________________ in ________________

________________ um.

5. Die ____________________________ reisen durch die _________________

zum Gesprächspartner.

Strom, Schallwellen, Kohlekörner (2x), ins Mikrofon sprechen, mitschwingen, Membran, elektrische Impulse (2x), Telefonleitung, Luftdruck, Schwingungen der Membran (2x)

3. [image: image1.jpg]


Was unterscheidet den Telefonapparat des Lokalbatterie-Systems (LB) vom Telefonapparat des Zentralbatteriesystems (ZB)? Nenne 2 Punkte!

[image: image2.jpg]=




4. Erkläre, wie früher eine Telefonverbindung zustande kam und erkläre, wie eine Telefonverbindung heute zustande kommt!

Früher: 
1. ______________________________________________________


2. ______________________________________________________


3. ______________________________________________________


4. ______________________________________________________

Heute:
________________________________________________________

5. Vergleiche das heutige Telefon mit dem Handy in drei verschiedenen Punkten. 

(Tipp: Mache den Vergleich genau so, wie wir das jeweils gemacht haben!)

6. Treffen die folgenden Aussagen eher auf früher oder auf heute zu? Kreuze an!

	
	früher
	heute

	Vor allem Dienstleistungsunternehmen (Banken, Ärzte, Gasthöfe,... besitzen Telefone.
	
	

	Private Gespräche sind nichts Aussergewöhnliches.
	
	

	Das Telefon wird vor allem für Geschäftsgespräche und Notfälle benutzt.
	
	

	Fast zwei Drittel aller Anrufe von 8-14 Jährigen gilt Verabredungen.
	
	


M&U – Prüfung: Das Telefon

Name: ___________________________ 
Note: ___________ 

Viel Glück!
1. Wie wurde eine Nachricht mit dem Balkentelegraf über längere Distanzen übermittelt? 

1. Mit dem Fernrohr liest der Übermittler die Stellung des 5 – 10 km entfernten Balkentelegrafen ab.

2. Er stellt den durch die Balken dargestellten Buchstaben mittels Seilzügen (mit den drehbaren Balken) nach.
3. Zeichen 16 Sekunden lang stehen lassen, währenddessen neues Zeichen ablesen.
2. Setze die untenstehenden Wörter in die entsprechenden Lücken.

Die Umwandlung von Lauten in elektrische Signale geht so vor sich:

1. Eine Person spricht ins Mikrofon.

2. Durch das Sprechen entstehen Schallwellen, deren Luftdruck bewirkt, dass eine Membran im Mikrofon mitschwingt.

3. Die unterschiedlichen Schwingungen der Membran pressen beim Biegen lose zwischen dieser und einem festen Kohlekörper eingebettete Kohlekörner unterschiedlich zusammen.

4. Strom fliesst durch das Mikrofon. Die Kohlekörner wandeln die Schwingungen der Membran in elektrische Impulse
um.

5. Die elektrischen Impulse reisen durch die Telefonleitung
zum Gesprächspartner.

Strom, Schallwellen, Kohlekörner (2x), ins Mikrofon sprechen, mitschwingen, Membran, elektrische Impulse (2x), Telefonleitung, Luftdruck, Schwingungen der Membran (2x)

3. Was unterscheidet den Telefonapparat des Lokalbatterie-Systems (LB) vom Telefonapparat des Zentralbatteriesystems (ZB)? Nenne 2 Punkte!



4. Erkläre, wie früher eine Telefonverbindung zustande kam und erkläre, wie eine Telefonverbindung heute zustande kommt!

Früher: 
1. Kurbeln ( Anruf an Zentrale, „Was beliebt?“ / Namen


2. Aufläuten ( Anruf der Zentrale an verlangtee Person


3. Kabelverbindung stöpseln


4. Abläuten ( Ende des Gespräches

Heute:
Selbstwahl mit Wählscheibe / Tastatur, Anruf an Zentrale erfolgt automatisch
5. Vergleiche das heutige Telefon mit dem Handy in drei verschiedenen Punkten. 

(Tipp: Mache den Vergleich genau so, wie wir das jeweils gemacht haben!)

	Vergleichspunkte
	Telefon
	Handy

	Transportfähigkeit /Einsatz
	Fest stationiert
	Überall mitzunehmen

	Grösse
	Je nachdem, sicher grösser
	Sehr klein

	Möglichkeiten
	Speicher, Anrufbeantworter, ...
	Spiele, Internetzugang, SMS, MMS, ...


6. Treffen die folgenden Aussagen eher auf früher oder auf heute zu? Kreuze an!

	
	früher
	heute

	Vor allem Dienstleistungsunternehmen (Banken, Ärzte, Gasthöfe,... besitzen Telefone.
	*
	

	Private Gespräche sind nichts Aussergewöhnliches.
	
	*

	Das Telefon wird vor allem für Geschäftsgespräche und Notfälle benutzt.
	*
	

	Fast zwei Drittel aller Anrufe von 8-14 Jährigen gilt Verabredungen.
	
	*








LB:_____________________________________


ZB:_____________________________________


LB:_____________________________________


ZB:_____________________________________





LB: Batterie bei Telefonstation


ZB: Batterie in Zentrale


LB: Sprech- u. Höreinrichtung getrennte Teile


ZB: Einteiliger Telefonhörer („Mikrotel“)


Oder: 


LB: Wandstation    ZB: Tischstationen














